
تطبيق محاسبة الاستبدال على المخزون 

 وتكلفة المبيعات

  100.000بمبلغ  2005بضاعة تم شراؤها بداية عام 
 :كما يلي بيعت، (للقطعة 10قطعة بسعر  10.000)

 هاسعر استبدال لقطعةاسعر بيع  الكمية المباعة تاريخ البيع
 13 15 2000 آذار
 12 15 3000 أيلول
 11 12 2500 آب

 12 12 2000 تشرين أول

 للقطعة 13كان سعر الاستبدال في نهاية العام 



   129000 بلغت         العامالمبيعات الفعلية خلال   

2000  ×15  =30000  

3000  ×15  =45000  

2500  ×12  =30000  

2000  ×12  =24000  

 129000  بـوحدة  9500

 95000      التكلفة التاريخية لهذه المبيعات: أولا   
   95000=        للقطعة  10× قطعة  9500      

 34000=   95000   – 129000 :الربحمجمل     

 تكلفة استبدال البضاعة المباعة بأسعار نهاية العام: ثانيا: 

   123500=           13   ×قطعة  9500                          

   5500   = 123500  – 129000:  الربحمجمل    



 مةً بالأسعار : ثالثا   تكلفة استبدال البضاعة المباعة مقوَّ

 :يليكما تحسب  113500الجارية خلال العام  

 تكلفة الاستبدال سعر الاستبدال الكمية المباعة تاريخ البيع
 26000 13 2000 آذار
 36000 12 3000 أيار
 27500 11 2500 آب

 24000 12 2000 تشرين الأول
 113500 9500 المجموع
 ( 15500=  113500 – 129000)   15500 :مجمل الربح



 

100000 

 

 
100000 

 بداية العام
 مخزن البضاعة/ حـ 

 النقدية/ حـ                  
 المخزن الى شراء البضاعة وإدخالها         

 
30000 

 

 
30000 

 آذار
 مخزن البضاعة/ حـ 

 مكاسب الحيازة وخسائرها/ حـ                  
 (10-13)×10000إثبات مكاسب الحيازة     

30000  
30000 

 النقدية / حـ 
 المبيعات/ حـ                 

 15× وحدة  2000بيع         

26000  
26000 

 تكلفة المبيعات/ حـ   
 مخزن البضاعة/ حـ                    

 13المخزن بسعر  منوحدة  2000إخراج        

6000  
6000 

 ها  وخسائر مكاسب الحيازة/ حـ 
 مكاسب الحيازة المحققة / حـ                 

 مكاسب الحيازة المحققة بالبيع      
          2000 × (13 – 10 ) 



 

8000 

 

8000 

 

 أيار
 مخزن البضاعة                / حـ      وخسائرها مكاسب الحيازة/ حـ 

 12إلى  13  من انخفاض سعر البضاعة في المخزن
(10000 – 2000 )× (13 – 12 ) 

 المبيعات / النقدية                        حـ/ حـ  45000 45000
 15وحدة بسعر   3000بيع                

 مخزن البضاعة             / تكلفة المبيعات               حـ/ حـ  36000 36000
 (12) المخزن بسعر  منوحدة  3000إخراج 

 المكاسب المحققة                / ها        حـوخسائر مكاسب الحيازة/ حـ  6000 6000
 ( 10 – 12) × 3000 المكاسب المحققة بالبيع 

 
5000 

 

 
5000 

 آب
 ها      وخسائر مكاسب الحيازة/ حـ 

 مخزن البضاعة               / حـ                                 
:   11إلى  12  من إثبات انخفاض سعر استبدال البضاعة في المخزن

(5000 ×12 – 11) 
 المبيعات / النقدية                          حـ/ حـ  30000 30000

 12بسعر  2500بيع 

 مخزن البضاعة               / تكلفة المبيعات             حـ/ حـ  27500 27500
 11وحدة بسعر  2500إخراج 



2500 
 

 

2500 
 

 ها  وخسائرمكاسب الحيازة / حـ 
 المكاسب المحققة / حـ                

 ( 10 – 11) ×  2500المكاسب المحققة بالبيع  

 
2500 

 

 
2500 

 تشرين الأول
 مخزن البضاعة  / حـ 

 ها وخسائر مكاسب الحيازة/ حـ                 

 (11-12) ×  2500: 12إلى  11ارتفاع سعر استبدال البضاعة   

24000  
24000 

 النقدية             / حـ 

 المبيعات / حـ  
 للوحدة 12وحدة بسعر  2000بيع  

24000  
24000 

 تكلفة المبيعات              / حـ 

 مخزن البضاعة/ حـ       
 12×  2000إخراج البضاعة  من المخزن 

4000  
4000 

    وخسائرها مكاسب الحيازة/ حـ 

 المكاسب المحققة                / حـ   
 ( 10 – 12) × 2000بالبيع  المكاسب المحققة

 
500 

 

 
500 

 نهاية العام
 المخزن          / حـ 

 .هاوخسائر مكاسب الحيازة/ حـ   
 ( 12 – 13) × 500  زيادة سعر استبدال البضاعة في المخزن 



 المخزن/ حـ

100000 
30000 
2500 
500 

 النقدية/حـ
 الحيازة .م/ حـ
 الحيازة .م/ حـ
 الحيازة .م/ حـ

26000 
8000 

36000 
5000 

27500 
24000 
1500 

 تكلفة المبيعات/ حـ
 مكاسب الحيازة / حـ
 تكلفة المبيعات /  حـ
 مكاسب الحيازة/  حـ
 تكلفة المبيعات/  حـ
 تكلفة المبيعات /  حـ
 رصيد  

133000 133000 



 تكلفة المبيعات/ حـ
26000 
36000 
27500 
24000 

 آذار /مخزن ال/  حـ
 أيار /مخزن ال/   حـ
 أيلول/مخزنال/   حـ
 1ت/ مخزن ال / حـ

 رصيد 113500

113500 113500 



 مكاسب الحيازة/ حـ

6000 
8000 
6000 
5000 
2500 
4000 
1500 

 المكاسب المحققة /   حـ 
 المخزن /   حـ 
 المكاسب المحققة/  حـ 
 المخزن/ حـ 
 المكاسب المحققة/  حـ 
 المكاسب المحققة /  حـ 
 رصيد 

30000 
2500 
500 

 المخزن / حـ
 المخزن / حـ
 المخزن /  حـ

33000 33000 



 مكاسب الحيازة المحققة/ حـ
 

 رصيد 18500

 يقفل في) 
 (ملخص الدخل

6000 
6000 
2500 
4000 

 أيار / مكاسب الحيازة/ حـ
 أيلول /مكاسب الحيازة / حـ
 آب / مكاسب الحيازة/  حـ
  1ت/مكاسب الحيازة /  حـ

18500 18500 



 دخلالقائمة 

 المبيعات  129000
 تكلفة المبيعات (113500)

 (ستبدالالا .تحسب ) التشغيلدخل  15500
 مكاسب حيازة محققة 18500
 (تاريخية .تحسب  ) صافي الربح 34000

 مكاسب حيازة غير محققة 1500
 دخل الاستبدال 35500



 نتائج
 أعطت مبلغا تكلفة الاستبدال المحتسبة

.  ، ذلك لأنها أخذت بأحدث الأسعار() أقل للأرباح

التكلفة المحتسبة هنا عبَّرت عن المبلغ الواجب التضحية 

بتاريخ إعداد جديد  به في سبيل اقتناء البضاعة المباعة 

 القوائم

 ،تكلفة المبيعات المحتسبة بالأسعار الجارية خلال العام

في الوقت الذي ترتفع فيه ()أعطت أرباحا أكبر 

بينما أسعار  ،العام النصف الثاني  في  ،أسعار الاستبدال

 البيع بقيت ثابتة



/  400/ مكونة /  40.000/ بضاعة في المخزن تكلفتها 
وحدة  300بيع منها نقداً . للوحدة الواحدة/ 100/وحدة سعر 
الاستبدال للوحدة الواحدة سعر وكان . للوحدة 130بسعر بَيْع 
 (الدائم)والشركة تطبق الجرد المستمر . 120عند البيع 

 :تكلفة الاستبدال مع إعادة التقويم
 :ـ تعديل رصيد المخزن بتغيرات الأسعار 1

 

8000  
8000 

 مخزن البضاعة     / حـ 

 مكاسب الحيازة/ حـ   
 إثبات الزيادة في قيمة البضاعة



 ـ بيع البضاعة 2

39000  
39000 

 النقدية                    / حـ 
 المبيعات/ حـ    

 130وحدة بسعر  300بيع 
36000  

36000 
 تكلفة المبيعات    / حـ 

 مخزن البضاعة/ حـ        
 120وحدة بسعر  300إخراج 

6000  
6000 

 مكاسب الحيازة   / حـ 
 مكاسب الحيازة المحققة/ حـ             

 إثبات مكاسب الحيازة المحققة بالبيع
 ( 100 – 120) × وحدة  300



   12000ـ تبلغ البضاعة المتبقية في المخزن  3
 وهي ( 120وحدة تكلفة استبدال الوحدة  100)    
 /  2000/تحوي مكاسب غير محققة تبلغ    
 :كما يلي   
 للبضاعة المتبقية الاستبداليةالقيمة     12000   

                      (100  ×120 ) 
 التكلفة التاريخية للبضاعة المتبقية  ( 10000) 

                      (100  ×100 ) 
 الفرق       2000   



 لا تتغير قيمتهاالبضاعة قيمة 1)
 :المباعة تقوم بتكلفة الاستبدالالبضاعة تكلفة 2)
يحول الفرق بين تكلفة البضاعة المباعة وقيمتها الاستبدالية     

   خاص يسمى /  حـإلى 
 :المخازن فيكون قيد إخراج البضاعة     

 
36000  

 
30000 
6000 

 تكلفة المبيعات         / حـ 
 :المذكورين       

 مخزن البضاعة/ حـ  
 مخصص استبدال المخزون/ حـ               

 المخزن           منإخراج البضاعة           

ــالفر الاســتبداليةراعــت القيمــة هــ ا المعال ــة   قللبضــاعة ولــكلت ب
 مخصصات استبدال لموا هة ملكلة استبدال المخزون



المخزون فإن تكلفة  منأقل الاستبدال تكلفة في حال كون 
 ما( التاريخية)الفعلية التكلفة  منتكلفة المبيعات تكون أقل 

يؤدي إلى زيادة الأرباح، في حين تتحقق خسائر حيازة 
 :بسبب انخفاض الأسعار

بافتراض أن تكلفة استبدال البضاعة انخفضت إلى : مثال 
مع للوحدة الواحدة، فإن استخدام تكلفة الاستبدال / 90/

 :يُنتج المعال ات المحاسبية التالية إعادة التقويم

 (  90×  10/)9000/تظهر بضاعة أخر المدَّة في الدفاتر بقيمة
 ، التكلفة التاريخية له (10×100) 10000 بدلًا 



4000  
4000 

 خسائر الحيازة/مكاسب/ حـ
 مخزن البضاعة/ حـ                 

 انخفاض تكلفة استبدال البضاعة

39000  
39000 

 النقدية/ حـ 
 المبيعات/ حـ           

 130وحدة بسعر  300بيع 

27000  
27000 

 تكلفة المبيعات/ حـ 
 مخزن البضاعة/ حـ                 

 90وحدة بسعر  300إخراج 

3000  
3000 

 خسائر الحيازة المحققة/ حـ 
 خسائر الحيازة /مكاسب/ حـ                   

 المحققة بالبيع إثبات الخسائر
300  × (100 – 90 ) 



   )حسب التكلفة التاريخية وتكلفة الاستبدال(الأرباح المحققة  ـ 2

 المبيعات            39000 

 ( 10×  300) تكلفة المبيعات        -(  30000)

 مجمل الربح               9000

      

 المبيعات             39000 

 ( 90×  300) تكلفة المبيعات  -        (27000)

 مجمل ربح التشغيل            12000 

 سائر حيازة محققةخ(            )

 صافي الربح             9000



أن الربح حسب تكلفة الاستبدال يتضح بالمقارنة 

وهو يزيد عنه حسب التكلفة التاريخية / 12000/

 .  3000، بمقدار /9000/

 .  هذا المبلغ يمثل الخسائر المحققة فعلا بالبيع 

إذا لم يتم إقفال هذه الخسائر في حسابات النتائج فإن 

 الأرباح الصافية ستكون أكبر بما يعادل قيمتها 

أن تكلفة الاستبدال تظهر نتائج الأعمال والمركز  يلاحظ

 المالي لتكون أقرب ما يكون إلى الواقع

كما أنها فصلت أرباح وخسائر العمليات التشغيلية 

 الجارية عن أرباح وخسائر تغيرات الأسعار



 :ن المعال ة المحاسبية كما يليتكو
الانخفاض الحاصل في قيمة البضاعة لا يس ل في 1.

 الدفاتر
أما تكلفة المبيعات فإن . يس ل قيد البيع كما ورد سابقاً 2.

 :قيدها يكون كما يلي 
 

27000 
3000 

 

 

 

 
30000 

 :المذكورين 
 تكلفة المبيعات/  حـ
 تغيرات أسعار البضاعة/ حـ
 (مخصص استبدال المخزون/ حـأو ) 

 مخزن البضاعة/ حـ 



الاستبدال دوى محاسبة 
 علــــى رأم المــــال و

 .الاقتصادي كقوة منت ة للسلع والخدمات
 :وفقاً للقيمة ال ارية إلى

ـــاتج  ـــاج وتكـــون ن ـــات اونت عـــن عملي
 الادارة صاحبة القرار فيها

عـــن عوامـــل نات ـــة 
دارتها  . مستقلة عن عمليات اللركة الأساسية وا 

عـــ وة علـــى  لـــم فـــإن التمييـــز بـــين الـــرب  التلـــغيلي   
 خـاصال اري ومكاسب الحيازة وخسائرها، مفيد بلـكل 

 :في



 

، ويسم  ه ا التمييز 
بتحديــد الربحيــة علــى المــدى التويــل ، وتقيــيم هــ ا 

 الربحية، على افتراض استمرار الأوضاع الراهنة 

تفيــد فــي  •
 بين اللركة واللركات الأخرى 

•

 (مكاســب الحيــازة)و ( اســب التلــغيلمك)
ولكنــه فــي الوقــت وهــ ا 

نفســـة يعتبـــر خـــروج علـــى مبـــدأ الحيتـــة والحـــ ر لأن 
 مكاسب الحيازة ي ب أن لا توزع 



 الاستبدالالى محاسبة   ةالانتقادات المو ه
وهذذا يجعلهذا  الأصول استبدال تحديد قيم ل  -1

 بعيدة عن الموضوعية

مشذذكلة قابليذذة فتنشذذأ  -2

تثبذذذت صذذذحة الأرقذذذام أدلذذذة ماديذذذة  التحقذذذع مذذذع ضذذذرورة وجذذذود

 الموجودة والظاهرة عند تطبيع الاستبدال

عنذذذد ) -3

التمويل اللازم للاسذتبدال  أمذا  منوتؤارتفاع الأسعار تقلل الدخل 

ك  وتكلفتتتة لاهستتتتلأن الاانخفذذذالأ الأسذذذعار فإنهذذذا تضذذذخم الذذذربح، عنذذذد 

دخل يصبح ف.  ةالبضاعة المباعة ستكون أقل منها في حال استخدام التكلفة التاريخي

ا يذؤدي مذ. تذوزع أربذاح ريذر محققذة فعذلاً والتشغيل مبالغاً  فيذه، 

هذا يذزول سذبب وجودلهذذا  . منالذزبمذرور  إلى تآكذل رأ  المذال

 (الاقتصادي)المحافظة على رأ  المال الإنتاجي  وهو



، لأن هنذذاك إجذذراءات 

دة تقوم بها الشركة، تختلذف عنهذا فذي الشذركات  وتقنيات متعدِّ

 الأخرى ، مما يجعل إمكانية المقارنة رير متوافرة

بذذه     الضذذوابط  تذذوافر مجموعذذة خذذلال  هذذذا الانتقذذاد يمكذذن تجن 

ذذد   الاجتهذذادات والتقذذديرات ريذذر المنطقيذذة كذذأن تذذأثير  التذذي تِحُّ

يعود أمر تحديد الأسذعار التذي يجذري علذى أساسذها تحديذد قذيم 

 الاستبدال، في الشركات كافة، إلى هيئة خاصة مستقلة

تقذذديم  مذذنوبالتذذالي فإنهذذا لذذم تذذتمكن . 

.  حلول لهذه المشكلة الناجمة عن ظروف التضخم والانكمذا 

لذذة  لهذذذا العذذام  بذذالرقم القياسذذيظهذذرت طريقذذة الاسذذتبدال المعد 

 للأسعار


